

正確認識抗戰歷史 更好開創香港未來



議事論事
何建宗

今年是中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年。我有幸參與9月3日在北京舉行的紀念大會，和數萬名現場觀眾和十四億同胞，共同見證這個偉大的歷史時刻：這是緬懷先烈，勿忘國恥的莊嚴時刻；這是國家由站起來到富起來到強起來的榮耀時刻；更是中國向全世界伸出橄欖枝，共建人類命運共同體的和平時刻！

在紀念日前夕，國家再次強調中國共產黨「作為全民族抗戰中流砥柱」的重要立場觀點，這不僅是為了尊重歷史真相，更是在新的時代背景下，增強民族凝聚力和愛國主義精神，為中華民族的偉大復興提供強大的精神動力。長期以來，關於抗日戰爭歷史的敘述，在部分華人社會中存在模糊與爭議。一些觀念不僅未能完整反映歷史全貌，也妨礙了香港市民對國家歷史和民族犧牲的深刻理解。

正因如此，在抗戰勝利80周年之際，官方透過修訂再版《中國抗日戰爭史》等一系列舉措，明確提出應樹立正確的二戰史觀，全面理解中國共產黨在抗日戰爭中的中流砥柱作用。這本書運用歷史唯物主義

的立場和方法，以翔實的歷史資料和嚴謹的史學邏輯，客觀記錄下中國人民長達14年的艱苦鬥爭。它不僅完整呈現了從「局部抗戰」到「全民族抗戰」的歷史進程，更着重再現了正面戰場和敵後戰場的軍事行動，強調中國在世界反法西斯戰爭中「東方主戰場」的關鍵地位與作用。

中共是抗戰的中流砥柱

《人民日報》的全版署名文章進一步闡釋了這一核心觀點。文章強調，中國人民付出了巨大的民族犧牲，為世界反法西斯戰爭的勝利作出了不可磨滅的貢獻。更重要的是，文章具體列舉了中國共產黨在抗戰中發揮的關鍵作用：倡導並始終堅持抗日民族統一戰線，團結各方力量；提出並貫徹持久戰的戰略總方針，為抗戰指明了方向；開闢廣闊的敵後戰場，有力牽制了日軍主力；在敵後創建抗日民主根據地，為持久戰提供了堅實的戰略後方；以及堅持以人民群眾為主體的全面抗戰路線，讓每一個普通人都能參與到民族救亡的洪流之中。這些歷史事實證明，中國共產黨在危難關頭一次次「挽狂瀾於既倒」，對抗戰最終勝利發揮了中流砥柱、不可替代的作用，並在此過程中迅速成熟壯大，成為引領中華民族走向復興的核心力量。

對於香港而言，正確認識這段歷史不僅是學術問題，更是愛國主義教育和身份認同建構的基石。新書吸收了新時代以來抗戰史研究的新思想、新觀點和新成果，為讀者提供了更為全面和立體的歷史圖景。這對於激勵香港讀者弘揚愛國主義精神、增強民族凝聚力具有重要意義。今天的香港，紀念抗戰勝利80周年，不僅是為了回顧歷史，更是為了銘記歷史教訓，珍愛來之不易的和平。通過系統性地梳理和傳播正確的歷史觀，可以幫助香港市民建立起對國家命運和民族復興事業更為緊密的連結。這不僅是對歷史的尊重，更是對未來的責任。

在全民族抗戰的宏大敘事中，香港的角色絕非旁觀者。由中國共產黨領導的東江縱隊，以及由香港民間組成的港九獨立大隊，是港人抵抗侵略、保衛家園的英雄隊伍。兩支游擊隊在香港淪陷後，積極對日軍發動攻勢，並成立「國際工作小組」，為盟軍提供情報、協助營救被困的盟軍飛行員、國際友人及文化界人士。這些英雄事跡充分證明，香港在抗戰中不僅有「淪陷」的屈辱，更有「抵抗」的榮光。近年來，特區政府積極強調並表彰東江縱隊和港九獨立大隊的歷史貢獻，通過設立紀念碑、舉辦專題展覽等方式，讓這段光輝歷史得以彰顯。這項舉措意義深遠，它不僅是為了回顧歷史，更是為了將香港的抗戰記憶融入國家的整體記憶中，讓香港市民，特別是年輕一代，深刻認識到香港與祖國同呼吸、共命運的血脈連結。這段歷史不僅是香港的驕傲，更是中國人民抗日戰爭史中不可或缺的一部分。

當我們在香港銘記這份榮光，努力將歷史記憶融入國家血脈之時，海峽對岸卻出現了令人痛心的歪曲篡改歷史。在紀念抗戰勝利80周年之際，台灣地區領導人賴清德的言論在兩岸引發了強烈批評。他以日本角度的「終戰」一詞取代中國立場的「抗戰勝利」，並用「太平洋戰場」一筆帶過「中國戰場」，這不僅是語言上的差異，更是對歷史的公然篡改和對民族苦難的漠視。這種對中國人民付出巨大犧牲的歷史事實進行淡化與扭曲的行為，本質上是一種危險的歪曲篡改歷史，其背後的政治意圖昭然若揭：企圖服務於其「去中國化」的政治議程。為了政治目的而否定歷史、背叛祖國的行為，是任何人都無法接受的。我們必須清醒地認識到，「終戰」一詞的輕描淡寫，是對數千萬中國軍民在長達14年浴血奮戰中付出的巨大犧牲的侮辱。這不是學術上的爭論，而是對民族情感和歷史真相的背叛。

賴清德的言論在島內和大陸民間都引發強烈反彈，正說明了這一點。一個政治人物，如果連對民族的苦難歷史都無法正視和尊重，又談何帶領人民走向未來？他所代表的，是一種無法與中華民族命運相連的狹隘視角。這場爭議的核心，在於如何定義這場戰爭的性質和結局。對於中國人民而言，這是一場抗擊侵略、捍衛民族尊嚴、最終取得偉大勝利的戰爭。任何試圖以「終戰」或「太平洋戰場」來取代「勝利」或「中國戰場」的言論，都是對歷史的背叛，也是對中華民族的侮辱。

為民族復興貢獻更大力量

抗戰勝利80周年，是一個重要的歷史節點。它不僅提醒我們銘記那段血與火的歲月，更告誡我們必須捍衛歷史的真相。在當今複雜多變的國際形勢下，正確認識歷史，特別是中國共產黨作為全民族抗戰中流砥柱的作用，對於凝聚民族精神、激發愛國主義情懷，具有非凡的現實意義。對於香港而言，這也是一個重塑歷史觀、加強與國家情感連結的契機。只有當我們正視歷史，珍視勝利，才能更好地展望未來，為實現中華民族偉大復興而共同奮鬥。

——國兩制青年論壇創辦人兼主席、北京市政協委員

從抗戰歷史汲取智慧和力量

9月3日上午，紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年大會在北京隆重舉行。我與5萬多名各界代表一同在現場觀禮，共同緬懷那段艱苦卓絕而又光輝偉大的歲月。這場莊嚴盛典，不僅是對歷史的深情回望，更是對和平的堅定宣誓，彰顯了中國願為世界和平發展與人類文明進步貢獻力量的堅定決心。

中國人民抗日戰爭，是一場正義戰勝邪惡、光明驅散黑暗的偉大鬥爭。自1931年「九一八」事變起，中華民族浴血奮戰14年，以傷亡超過3500萬人的巨大犧牲，頑強支撐起世界反法西斯戰爭的東方主戰場，為人類和平事業作出不可磨滅的貢獻。正如國家主席習近平在紀念大會上的重要講話指出，中國人民抗日戰爭是世界反法西斯戰爭的重要組成部分，中國人民以巨大的民族犧牲，為拯救人類文明、保衛世界和平作出了重大貢獻。

紀念大會上，盛大的閱兵儀式集中展示了中國國防和軍隊建設的現代化成就。從昔日「小米加步槍」的艱苦歲月，到今天100%國產化的「大國重器」成體系列裝，人民軍隊實現了歷史性跨越。

作為國家全面推進中國式現代化新征程上的首次閱兵，也是人民軍隊邁向建軍百年的全新亮相，這次閱兵不僅是對抗戰勝利的崇高致敬，更是中國履行國際責任、維護世界和平的莊嚴宣示。它向世界展現了一個自信、開放、負責任、熱愛和平的中國。

「止戈為武」換來國家的安寧

所有受閱裝備均為國產現役主戰裝備，許多新型號首次亮相。新型無人機、定向能武器、高超聲速導彈等代表現代戰爭形態演進的最新裝備，彰顯了中國軍隊應對未來戰爭的強大能力。

陸上、海上、空中等多域無人智能作戰和無人裝備，以及網電作戰等新質力量首次成體系受閱，展現出我軍在新域新質作戰力的飛速發展。一批高超音速武器、防空反導系統和戰略導彈等先進裝備集中亮相，充分展示了我軍強大的戰略威懾能力。這不僅是中國新時代國防和軍隊建設成就的集中體現，更是中國人民珍愛和平、捍衛和平的能力與底氣。

歷史深刻啟示我們：落後就要捱打。面對入

議論風生

葉建明

侵的豺狼，必須握緊手中的獠牙；真正的和平，需要實力去爭取和維護。「止戈為武」，才能換來國家的穩定與人民的安寧。中國作為戰後國際秩序的堅定維護者，國防實力越強，就越有能力守護世界和平與正義。

當今世界仍不太平，單邊主義、霸凌行徑和強權政治依然嚴重威脅國際安全。習近平主席強調，歷史警示我們，人類命運休戚與共。各個國家、各個民族只有平等相待、和睦相處、守望相助，才能維護共同安全、消弭戰爭根源，不讓歷史悲劇重演！中國人民堅定站在歷史正確一邊，站在人類文明進步一邊，堅持走和平發展道路，與各國人民攜手構建人類命運共同體。這是對珍愛和平、開創未來的最好詮釋。

維護世界和平的堅定力量

中國是世界上唯一一將「堅持和平發展道路」寫入憲法的國家，也是聯合國安理會常任理事國中派出維和人員最多的國家。自新中國成立以來，中國從未主動挑起戰爭，從未侵略別國領土，從未發動過代理人戰爭。中國始終堅定不移走和平發展道路，中國軍隊永遠是維護世界和平的堅定力量。

我們紀念勝利，是為了從歷史中汲取智慧與力量，照亮前行的道路。九三閱兵是中國向世界許下的和平誓言：我們銘記歷史，不是為了延續仇恨，而是為了避免悲劇重演；我們捍衛勝利，不是為了獨佔榮光，而是為了與世界共享安寧——中國通過閱兵傳遞的不僅是國防實力，更是一種立足和平、共享安全的國家理念與秩序觀。

香港同樣受益於國家捍衛和平的強大能力與堅定意志。「一國兩制」正是國家為實現和平統一所確立的基本國策。香港作為中華民族抗戰歷程中的重要組成部分，與祖國同呼吸、共命運，為抗戰勝利作出了不可磨滅的貢獻。今天，香港邁向由治及興新階段，全力拚經濟、謀發展，我們更應珍惜來之不易的和平環境，傳承抗戰精神，團結一心，在積極融入國家發展大局中鞏固香港的繁榮穩定，為中華民族偉大復興貢獻力量，也為地區與世界和平作出應有貢獻。

全國政協委員、香港島各界聯合會常務副理事長

不忘歷史珍惜和平 強國興港勢不可擋



焦點評論
吳志斌

9月3日，紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年大會在北京隆重舉行，以盛大的閱兵儀式與各國人民一道紀念歷史正義和平的來之不易，牢記共同開創光明未來的世界使命。是次閱兵儀式，向世界展示了中國強大的軍事國防裝備和雄厚的作戰部隊，以及維護世界和平的堅定決心。

國家主席習近平在重要講話指出，中國人民抗日戰爭是艱苦卓絕的偉大戰爭。中國人民抗日戰爭是世界反法西斯戰爭的重要組成部分，中國人民以巨大的民族犧牲，為拯救人類文明、保衛世界和平作出了重大貢獻。

無論歷史過去還是全球格局變化的當下，中國人民堅定站在歷史正確一邊、站在人類文明進步一邊，堅持走和平發展道路，與各國人民攜手構建人類命運共同體。

雄渾壯觀的閱兵儀式讓筆者在感受祖國強大國防和軍事力量而倍感光榮和自信之際，更對香港在不偏不倚地實踐「一國兩制」的未來充滿着由衷的自豪和期待。

家國自豪轉化為發展動力

首先，九三閱兵對於香港而言，是一場不忘歷史，銘記和平意義的記憶召喚。

抗日戰爭是中國全體人民的保衛之戰，正義之戰，也是香港實踐國家認同、家國一體的身份之戰。在抗戰期間，香港成為了抗日物資運輸和情報轉輸的不可或缺樞紐之一，也成為國際救援的重要通道。「七七事變」後，數十個以抗戰為

宗旨的社會團體在香港成立，積極展開了募捐活動。在日軍侵犯華南後，香港同胞更是勇於殺敵於前線，營救內地進步文化人士和在敵後進行廣泛的抗日文化宣傳。

1938年10月下旬，中共東南特委通過香港黨組織，在港澳組織大批青年回惠陽參加抗日工作。20天內就有7個救亡工作隊200餘人前往惠陽，到年底又增至500餘人。其中，香港組織了15個工作隊，這些人成為日後組建抗日游擊隊的基礎隊伍。由新界原居民子弟所組成的東江縱隊港九大隊更是成為香港抗戰的核心力量。

勿忘歷史，不僅是要銘記當下的和平來之不易，更要牢記香港始終都是內地抗戰以及中國站起來、富起來的民族復興道路重要的一環。

其次，九三閱兵是對制度優秀、國防強大、道路自信的家國情懷的自豪彰顯。

社會主義制度的優越性帶來了萬眾一心，發展建設的制度基礎和群眾力量，而雄厚的軍事和國防實力更是向世界昭示着國家捍衛主權，維護國安的決心，更是體現了作為有責任擔當的世界大國，有能力為世界和平和正義貢獻自己的力量。對香港而言，這種家國自豪感更來自於獨特的道路自信。這種自信不僅體現在於內地探索和實踐中國特色社會主義的道路，更體現在敢於在港澳地區「兼容」和「接納」資本主義制度，實行「一國兩制」。

國強則民安，國安則港榮，祖國內地始終都是香港的強大後盾，這不僅是因為「一國兩制」史無前例的創舉帶來了人心穩定的制度基石，也是因為強大國防而支撐起的繁榮發展，帶來強烈的民族自信和道路認同，這毋庸置疑地進一步轉化為港澳地區發展的內在動力。

最後，九三閱兵更是對「一國兩制」實踐下的香港，如何在新一輪全球冷戰、技術戰、關稅戰的角逐中，轉換角色身份、革新自我結構及實現獨特價值的歷史叩問。銘記抗日的沉重、紀念戰爭的勝利不是歷史的結束，是對當下居安思危的意識喚醒，是對防患於未然的醒目警喻。面對中美的衝突升級和對抗加劇，香港要如何成為國家突破圍堵的「超級聯繫人」，如何維護好香港的社會安全，避免成為西方反華勢力在地緣博弈棋盤上的「被動棋子」——這只不是香港一個「城」的任務，更是700多萬香港人——尤其是香港青年義不容辭的當下使命。

「天下之本在國，國之本在家，家之本在身」。香港是香港居民的家，也是國家不可分割的一部分，香港的命運與祖國的繁榮穩定始終緊密相連，而建設香港更是建設中國的不可或缺一環。抗戰是每一個香港人都不可忘卻的歷史記憶，是香港社會發展至今的「來時路」，也是未來香港發展的「警示鐘」。

紀念抗戰勝利80周年，同時也是紀念香港市民與內地民眾一同抗戰的光榮歲月，紀念當下和平穩定的來之不易，更是紀念國防強大下制度優秀、人心所向的獨特政治實踐。不忘過去是為了更好地面對將來，在強大的國防加持下，強國的和平崛起必然會帶來香港的新傳奇、新篇章。

不忘「來時路」強化責任擔當

安徽省政協港澳台僑和外事委員會副主任、安徽省僑聯副主席、資深評論員

進一步，當局還有必要不斷完善相關的法律和維護國安法律。雖然香港國安法和《維護國家安全條例》都訂明與「恐怖活動」和「危害國家安全的破壞活動」相關的罪行。但本案最大問題是案發時相關法例尚未立法，因此只能引用《反恐條例》進行起訴。而本案經過百日審訊、法官用了10日時間引導陪審團、陪審員再花費超過3日時間進行商議，其間多次尋求法庭意見，可見涉案法律觀點和案情的複雜程度，結果令部分被告僥倖脫罪。

警方昨日已強調，未來亦會繼續積極引用香港法例及《維護國家安全條例》進行執法，務求將罪犯繩之於法。事實證明，香港維護國家安全的工作任重道遠，各種潛伏在枱面下的陰謀仍然無時無刻存在，本案更提醒香港社會，維護國安沒有「完成時」，必須警鐘長鳴。

新聞背後
卓銘

經過160日審訊，「醫院口岸炸彈案」昨日終於宣布裁決結果，陪審團大比數裁定3名主腦被告「串謀導致爆炸」罪成。本案是第二宗引用《反恐條例》起訴的案件，案中被告不但在醫院和港鐵站等有大量市民聚集的地方放置炸彈，其後更圖謀引爆炸彈達20公斤的炸彈進行無差別襲擊，若非警方及時鎖定目標展開拘捕行動，後果不堪設想。判決結果亦再次說明，恐怖主義是極其嚴重的罪行，若任何人企圖危害公共安全、破壞社會安寧，必然難逃法網，終將為其惡行付出法律代價。

今次涉案的8名被告中，3名主犯被陪審團裁定「串謀導致相當可能會危害生命或財產的爆炸」罪成，其餘5名被告則僥倖脫罪。警方國安處警司張伯傑昨日強調，

法庭早前已裁定所有被告表面證據成立，代表法庭認同控方在法律層面上提出了足夠的證據。

警方將危機扼殺於萌芽之時

事實上，控方也確於審訊過程中列舉了大量不容狡辯的證據，例如2020年1月，涉案團夥在社交媒體公開承認責任，聲稱在明愛醫院放置炸彈是為了「迫使所有醫護離開工作崗位」；至第二宗羅湖港鐵站炸彈案，涉案團夥在醫院炸彈案過後便隨後發布「犯罪預告」，事後再發聲明承認責任。尤其甚者，涉案被告還計劃製造殺傷力更大的「祭壇」炸彈，警方之後在多名被告家中分別檢獲「水喉通炸彈」、3D炸彈設計圖及「即興彈藥手冊」等資料。

雖然這次案中5名被告僥倖脫罪，但恐怖主義在世界各地都是最嚴重的刑事罪行

之一，於法於理於情都絕對不能縱容相關行為，某些人也許會以案中炸彈沒有造成傷亡來為被告們開脫，但這種想法極具誤導性。

首先，案中之所以沒有造成任何傷亡，很大一部分原因是由於香港警方高效執法，及時把涉案人士一網打盡，將危機扼殺於萌芽之時。然而，這不會改變本案的惡劣性質，涉案的激進組織企圖在公眾場所放置並引爆炸彈，這本身就是徹頭徹尾的恐怖主義行徑，被告先在醫院、港鐵站放置炸彈，把全港市民當成成人質，嚴重威脅國家安全，根本沒有任何可以「輕輕放下」的空間。

其次，幾名主腦被告並不滿足於製造小型炸彈，他們還有具體詳盡的計劃，圖謀於2020年3月8日，在大量市民聚集進行所謂「悼念」的將軍澳尚德停車場外，放

置「祭壇」炸彈，準備在炸彈中加入螺絲、鐵釘以增強威力，並用喇叭吸引警方靠近後引爆，增加死傷。專家證人指出，在自製炸彈中加入絲帽及螺絲等，可令碎片高速飛散，加強殺傷力並無差別攻擊周圍人員，引誘目標人物接近炸彈後進行引爆的施襲方式，更是恐怖分子常用的「誘敵」伎倆。

維護國安沒有「完成時」

可以想像，如果警方沒有及時破案，後果必然不堪設想，屆時全港社會籠罩在炸彈襲擊的陰霾之下，更可能有無數家庭因而家破人亡。就算案中有被告是因為遭到威嚇而參與犯罪，也不應對罪行本身施與不必要的同情。若之後警方和律政司認為有上訴條件，也必然需要積極採取法律行動，讓罪犯受到應有的制裁。